研究生培养机制运行模式及其改革研究

石 珍,戴 林2

(1. 重庆工商大学 教务处,重庆 400067; 2. 重庆工商大学 研究生处,重庆 400067)

摘 要:研究生培养机制运行模式包括动力来源、培养模式和成本分担方式等。根据动力来源不同,运行模式分为 行政管理模式、科研主导模式和需求导向模式。目前我国研究生教育的动力来源构成决定了研究生培养机制的运行仍 以行政管理模式为主,由此导致了在招生机制、培养方式以及成本分担机制等方面问题的产生。对研究生培养机制运行 模式的改革,应着力改变这种单一模式为主导的情况,形成多种运行模式均衡发展的、复合的培养机制运行模式格局。

关键词:研究生培养机制;运行模式;改革

中图分类号:G46

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)04-0062-04

1 引言

1.1 研究背景

2013 年 3 月教育部、国家发展改革委、财政部等联合下发了《关于深化研究生教育改革的意见》(以下简称《意见》),提出深化研究生教育改革的一系列政策和措施,包括建立与培养目标相适应的招生选拔制度、构建以研究生成才为中心的培养机制、健全以导师为第一责任人的责权机制、建立以培养单位为主体的质量保证体系、扩大对外开放、健全以政府投入为主的多渠道投入机制等。

根据对《意见》的理解,未来的改革将从最初较为单纯的培养单位内部的培养机制改革发展为涉及到体制机制等各个层面的综合性的研究生教育改革,改革始终以提高研究生培养质量为核心,围绕研究生人才培养的过程展开。无论是招生选拔、人才培养还是导师指导和质量评价等方面的改革,都与建立科学、高效的研究生培养机制运行模式密切相关。因此,对研究生培养机制运行模式的完善和改进将是未来研究生教育改革的重要内容之一。

1.2 相关研究综述

2005年以来,随着研究生培养机制改革的逐层推进,对培养机制改革的研究也在不断深入。截止 2013年8月,在中国学术期刊网(CNKI)以"研究生培养机制改革"为主题进行检索,共查找到期刊发表文献 243篇。这些文献多集中在 2007年以后,其中 2007~2011年的文献主要是从研究生培养机制的内涵、各高校已开展研究生培养机制改革的内容与措施,以及各高校开展改革取得的成效和存在的问题等几个方面开展了相关研究; 2012和

2013年的文献,一方面是增加了对地方(省属)高校开展研究生培养机制改革的相关研究,另一方面增加了对一些特定专业或类型研究生,如医学类、军事类以及专业学位研究生的培养机制改革的研究等。

对于研究生培养机制内涵,学者主要从培养活动运行的角度(繆园、刘栩凝,2007)、培养机制系统结构的角度(梁传杰,陈晶,2008)以及培养机制所包含要素的角度(张振刚,2008)等出发开展相关研究。这些学者都在一定程度上涉及到了培养机制运行的问题,普遍认为培养机制不是一个静止的概念,它既是"关于研究生培养活动的机制,是让研究生培养活动得以运转而采取的工作方式"[1];同时也是"研究生、导师、培养单位与两级管理部门之间协调运行的方式"[2];并且还是"学位与研究生教育系统中各种要素、包括研究生导师、研究生、研究生培养单位、公共管理组织、学科专业组织和培养模式之间互动关系的总和"[3]。但是,对于培养机制运行的过程及其模式还缺乏专门系统的研究,本文拟从运行模式的角度对培养机制进行研究,以期有助于更加准确和全面地把握培养机制改革的方向与内容。

1.3 本文的研究思路

机制"原指机器的构造和工作原理。生物学和医学在研究一种生物的功能(例如光合作用或肌肉收缩)时,常借指其内在工作方式,包括有关生物结构组成部分的相互关系,及其间发生的各种变化过程的物理、化学性质和相互联系"^[4]。对培养机制的研究,不仅要从其内部构成的角度展开,更要针对这个机制是怎样运动和为什么

要这样运动等问题进行。笔者拟从以下几个方面展开研究:(1)尝试从机制运行的动力来源、运行方式以及运行成本的分担等几个方面入手,解析研究生培养机制的内涵;(2)从动力来源这一根本问题出发,对培养机制的运行模式进行分类总结与分析;(3)根据不同种类运行模式的优劣对比,探讨运行模式改革的方向与内容。

2 研究生培养机制运行模式的内涵及分类

2.1 运行模式的内涵分析

对研究生培养机制运行模式,可以从培养机制运行的动力来源、机制运行中的人才培养方式以及机制运行成本的分担三个方面进行分析。动力来源是核心、也是根本。动力来源不同,从根本上决定了人才培养方式的话语权分配,也决定着不同的研究生教育成本分担方式。

2.1.1 动力来源

研究生培养机制运行的动力可以分为内、外两个方面。从内在的角度看,动力可能来自于研究生本人对专业知识的渴求、对某一领域深入研究的冲动和自我实现、自我提升的需要等;从外在的角度看,机制运行的动力可能来自于研究生主管部门的政府计划、导师的科研任务和行业单位的用人需求。对运行模式产生实际影响的主要是外在的动力。

2.1.2 培养方式

研究生人才培养方式主要包括生源的选拔方式、教学研究的组织方式、学位授予的组织方式与标准等内容。研究生培养具有显著的个性化特征,因研究生教育类型不同、培养单位不同、学科不同,甚至导师和学生不同,其人才培养方式都会有很大差异。所以,研究重点应放在决定培养方式设计的话语权分配上,即在研究生培养过程中,导师、培养单位和管理部门等谁能够从根本上决定采取何种培养方式。

2.1.3 教育成本的分担

研究生教育成本应由研究生教育的主体共同分担,这是由研究生教育同时具有公益性和直接消费性的双重特性决定的。首先,研究生教育是一种准公共产品,关系到人才强国和科教兴国战略的实施,以及创新型国家的建设,因而政府应加大投入支持研究生教育;其次,研究生培养的动力如果来自于科研项目的需要,其培养过程将产出大量的科研成果,因此科研项目组也应成为培养成本的分担者;再次,应用型研究生的培养可以为行业提供能力、素养更高的员工,使其获得更大的效益,研究生本人和用人单位均可从中直接获益,此种情况下本人和行业单位应分担较多的培养成本。

2.2 运行模式的分类

2.2.1 以政府计划为动力的行政管理模式

由政府下达研究生招生计划,培养单位据此招收和培养研究生;政府主管部门在学位授予权审批、招生规模确定以及培养模式确定、培养质量评价等多个方面具有

决定权,培养单位全面管理研究生教育各项事务,导师的 管理权力相对较小,社会单位则极少介入研究生培养;政 府按照招生人数向各培养单位划拨财政经费,承担了研 究生教育成本的主要部分。

2.2.2 以科研任务为动力的科研主导模式

由导师依托科研项目招收培养研究生,并根据完成 科研任务的需要确定招生规模和生源选拔标准;课程教 学、学位论文写作等主要环节与科学研究紧密结合,导师 对培养全过程负责,政府主管部门及培养单位主要负责 培养质量的监控;培养中的日常经费由导师所掌握的项 目经费开支,政府和培养单位在硬件条件等方面予以 支持。

2.2.3 以行业需求为动力的需求导向模式

由培养单位按照各行业对各种专门人才的需求招收和培养研究生,或者直接根据行业单位的委托定制培养研究生;行业单位介入培养模式和培养标准的确定,并直接参与研究生培养过程;培养经费一般由研究生本人直接支付,同时行业单位也可以通过提供奖助学金的方式进行分担。

3 传统运行模式的特征及存在的问题

3.1 传统运行模式的特征

教育部门户网站公布的数据^[5]显示,截止到 2011 年 我国研究生在校生总人数为 1 645 845 人,其中,国家任务 培养(即按政府计划培养)研究生为 1 165 882 人,占比达 70.84%;硕士生中政府计划占比略低,为 70.33%,博士生中占比则为 73.39%。而根据网上公布的 2012 年研究 生招生计划,2012 年全国共招收了 584 416 名研究生,其中计划内指标人数为 456 422 人,占比达到了 78.1%,博士生中计划内指标数占比为 92.04%,硕士生中计划内指标数占比为 79.73%。

因此,目前我国研究生培养机制,其动力来源仍以政府计划为主,这样的动力来源结构决定了在研究生培养机制的运行过程中,以政府计划为动力的行政管理模式占据了主导地位,形成了较为单一的运行模式特征。在这样的情况下,政府主管部门具有较大的权威,各培养单位、导师往往只是一个执行者的角色,行业单位则很少直接参与研究生培养。由此产生了导师在生源选拔上缺乏自主权、培养模式较为单一、培养过程与科研和社会实践结合不够紧密、培养成本分担机制不够完善、培养单位和导师积极性不能充分发挥等一系列问题。

3.2 存在的主要问题

3.2.1 导师在生源选拔上缺乏自主权

"国家统一计划招生,是中央政府管理和调控研究生教育发展的重要手段。"^[6] 虽然从 20 世纪 80 年代中期以来,出现了一定的计划外招生指标,"招生单位对国家计划外招生(委托培养和自筹经费生)指标虽然有一定的决定权,但一般仍然必须在国家核定的总规模内进行招生。国

家招生计划至今仍然具有很强的指令性特点。"^[6]这样的招生管理方式导致了招生单位主要根据考生参加全国统考的成绩进行取舍,形成了以分数录取甚至是唯分数录取的现象,而实际培养研究生并对研究生培养质量负责的导师们,在招生数量和标准方面,反而没有多少自主权。

3.2.2 培养过程与科研和社会实践联系不够紧密

在以行政管理模式为主的培养机制中,政府研究生教育主管部门和培养单位研究生管理部门对研究生教育的管理较为全面和细致。由于政府主管部门需要管理全国近500个研究生培养单位,每个培养单位在管理中一般也要面对数十个专业,所以他们在对一些关键环节的控制上往往采取较为整齐划一的方式,这是当前我国研究生培养方式较为单一的重要原因之一。这种单一性的结果是我们培养研究生时重理论、轻实践,重教学、轻研究,重结果(学位)、轻过程(学问),重学习、轻创新,重传统、轻变化,重完成政府任务、轻社会实际需要等。

3.2.3 教育投入和分配状况不佳

传统的培养机制以政府计划为主要动力,培养成本也主要由政府经费承担,没有形成政府经费、科研经费、研究生学费以及社会资助经费等多渠道合理分担的格局。在20世纪研究生教育规模较小的情况下,这样的机制尚能顺利运行。但进入21世纪后,随着研究生教育规模的迅速扩大,培养成本也越来越庞大,这时仍主要依靠政府财政拨款来支撑已经显得十分吃力。相关资料显示,当前国家财政对于研究生的人均投入,在考虑了通货膨胀因素后比20世纪80年代实际还有所减少^{①[8]}。研究生教育投入不足,严重影响了研究生培养的质量,制约了研究生教育的进一步发展。

4 研究生培养机制运行模式改革的方向与内容4.1 运行模式改革的方向

对研究生培养机制的运行模式进行改革,从根本上就是要改变目前以行政管理为主的较为单一的运行模式,从改变动力来源结构入手,在继续发挥政府计划驱动作用的同时,充分利用科研任务和行业需求的动力来源,形成多种运行模式均衡发展、复合的培养机制运行模式格局。

4.2 运行模式改革的主要内容

4.2.1 形成多种动力来源并存的格局

(1)在科研项目资源比较充沛并且完成科研任务需要在读研究生支撑的学科领域,如工学等自然科学学科, 其培养研究生除了为国家、社会培养拔尖创新人才,在很 大程度上也是为了满足完成科研项目的需要,因而其动 力来源应以科研任务为主,形成科研任务驱动下的科研 主导运行模式。

- (2)在一些基础理论和人文科学学科领域,如哲学、历史学、文学、理学等,其培养研究生主要是出于社会责任本身,因而其动力应以政府计划为主,应进一步完善以政府计划为动力的行政管理运行模式。
- (3)在工程技术领域和经管等应用型人才培养领域, 其人才培养主要为了满足社会各行业对高级专业技术或 高级专业管理人才的需求,因此其动力应以行业需求为 主,形成行业需求驱动下的需求导向运行模式。

4.2.2 根据培养需要合理确定研究生生源选拔标准

- (1)科研主导模式中,招生数量主要根据完成科研项目所需要的年轻后备人选数量,以及项目资源所能支撑的研究生培养数量等因素确定。生源选拔标准以完成科研任务所需要的素质要求为准,应特别考察考生是否具备从事创新性科学研究的潜质。
- (2)行政管理模式中,仍由政府主管部门确定招生计划,一般其招生规模小于其他两种模式。可采取政府下达指导性计划并由培养单位根据师资配备等条件加以适当调整的方式,以增强计划的弹性和适应性。在生源选拔标准方面,应更加注重对考生基本素质和能力水平的测试。
- (3)需求导向模式中,招生数量由培养单位根据行业对专业人才的需求数量决定,可通过政府组织各相关行业收集、整理并定期发布行业人才需求报告的方式,引导培养单位合理确定招生规模。在生源选拔标准方面,需充分考虑培养单位学术标准与用人单位实际需要的结合,并着重考察考生是否具备特定专门人才的培养潜质。4.2.3 实现研究生培养方式多元化
- 一是科研主导模式中的科教结合。在以科研为主导 的运行模式中,研究生培养过程应与科研项目更加紧密 结合。例如围绕项目的总体目标制定个性化的培养方 案,根据研究工作的需要设置核心课程,研究生在参与完 成科研任务的过程中开展研究工作,结合项目研究成果 完成学位论文并申请学位,等等,从而形成科教有机结合 的研究生培养方式。二是行政管理模式中的治学和育人 相结合。一方面政府和培养单位的管理部门要发挥重要 的引导和规范作用,另一方面也要充分发挥导师的指导 和引领作用。由于培养规模较小,有条件实施精英教育 的模式,治学和育人紧密结合,由导师一对一地培养指导 其完善知识与能力结构、开展理论研究,并在科学与人文 精神方面发挥引领作用。三是需求导向模式中的理论与 实践结合。人才培养过程应该也必须与特定行业的工作 实践紧密结合。培养单位需广泛调研各行业对特定人才 的知识、技能和素养的需要,制定切合实际的人才培养方

①"1984年,国家对每个研究生的财政拨款硕士为 4 000元,博士为 5 000元,经过数次调整,到 2003年生均标准已分别上涨为 10 000元/年和 12 000元/年。但如果考虑了通货膨胀的因素,以 2003年的标准,博士生均标准 12 000元则只相当于 1984年的 3 709元,硕士生的生均标准仅相当于 1984年的 3 091元……。"

案和课程体系,并根据行业变化随时加以调整。导师或导师组应具备丰富的行业实践阅历,指导研究生积极参与工作实践。其课程考核与授位的标准也应结合特定行业对专业人才的具体素质要求,并尽可能与行业资质证书的发放标准相结合。

4.2.4 拓宽研究生培养成本的分担渠道

一是科研主导模式中政府财政经费与科研经费相结 合。研究生参与项目不仅提供大量的劳务,更贡献了知 识、思想和创造性的思维,与此同时,研究生教育也为社 会培养了拔尖创新人才。因此,培养成本应由科研项目 经费与政府的财政经费共同分担。科研项目经费分担的 部分也包括基于科研项目为研究生提供的实验设备、专 门技术、文献资料和对外学术交流机会等。二是行政管 理模式中政府财政经费与社会公益资金相结合。政府的 财政经费无疑应承担培养成本的主要部分,同时由于这 类研究生的培养带有较强的社会公益性质,可筹集社会 公益资金分担部分培养成本,如争取社会公益资金设立 专项奖助学金等。三是需求导向模式中行业资助与学生 缴纳学费相结合。此类研究生培养既为各行业的快速高 效发展提供强有力的人才支撑,也为研究生个人的事业 发展奠定了坚实的基础,因而其培养成本应由行业和学 生个人共同分担。这种情况下,培养成本一般由学生本 人直接承担并在以后的工作中通过更高的薪酬获得补 偿,同时也可由行业单位通过给予奖助学金资助的方式 进行分担。

4.2.5 健全研究生奖助体系

一是科研主导模式中,研究生的奖助与科研工作中的按劳按质取酬相结合。对研究生的奖助可以助研为主要形式,一方面加大对研究生助研工作的支持力度,鼓励导师更多地将个人科研经费用于研究生资助,同时,鼓励高校从科研业务经费中拨出一定款项直接用于支持研究生开展自主创新研究。通过改革,使研究生获得奖励和

资助与其从事科学研究的工作情况和贡献程度更加紧密地结合起来,从而更有效地激励研究生刻苦钻研、勇于创新。二是行政管理模式中,加大政府财政支持力度实施学业奖助。应进一步完善研究生的国家奖学金和学业奖学金的奖助政策体系,集中国家财政支持经费,加大对缺乏科研经费的人文科学学科和基础学科的研究生资助力度。奖助形式应仍以学业奖励为主,鼓励研究生静下心来,较长时间、较为深入地开展本学科的基础理论研究,获得原创性的研究成果。三是需求导向模式中,研究生的奖助金以企业或行业组织筹集赞助为主。应更加积极吸纳行业的支持,通过筹集企业或行业组织的赞助经费为特定专业类型的研究生设立专门的奖学金。这样做不仅可以拓宽奖助经费的来源渠道,更可以吸纳行业专家参与评定奖学金,从而更有效地激励研究生自觉适应行业要求。

参考文献:

- [1] 缪 园,刘栩凝,杨 颖. 研究生培养机制初探[J]. 学位与研究生教育,2007(12):14-17.
- [2] 梁传杰,陈 晶.论研究生培养机制的系统构建[J]. 中国高教研究,2008(3):30-33.
- [3] 张振刚. 关于研究生培养机制建设和发展的思考 [J]. 中国高等教育,2008(10):28-30.
- [4] 辞海 1999 年缩印版[M]. 上海: 上海辞书出版 社,2000.
- [5] 中华人民共和国教育部/统计数据 [EB/OL]. (2012 -09-10) [2013-06-15]. http://www.moe.edu.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/s6200/list. html.
- [6]中国学位与研究生教育发展报告(1978-2003)[M]. 北京:高等教育出版社,2006.

(责任校对 莫秀珍)